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Bitte bearbeiten Sie die folgenden 5 Aufgaben und beachten Sie die angegebenen

erreichbaren Punktzahlen. Alle Antworten sind zu begr�unden.

Erlaubte Hilfsmittel: Nicht-programmierbarer Taschenrechner.

1. Aufgabe (6 Punkte)

Jede der folgenden 8 Aussagen ist entweder richtig oder falsch. Bitte beant-

worten Sie die Aufgaben in Ihrem L�osungsbogen (ohne Begr�undung, da

diese nicht gewertet wird) z.B. in der Form:

a) Falsch.

Jede korrekte Antwort ergibt 0.75 Punkte. F�ur jede nicht korrekte Ant-

wort werden 0.75 Punkte abgezogen. Nicht beantwortete Fragen werden

mit 0 Punkten gewertet. In Aufgabe 1 k�onnen insgesamt nicht weniger als

0 Punkte erreicht werden.

(a) Alle inferioren G�uter sind Gi�en-G�uter.

(b) Die Nachfragekurve eines Gi�en-Gutes verl�auft steigend, weil der Sub-

stitutionse�ekt entgegengesetzt zum Substitutionse�ekt eines superio-

ren Gutes verl�auft und den Einkommense�ekt �uberwiegt.

(c) Im Monopol ist die Bedingung f�ur ein Gewinnmaximum

\Grenzerl�os = Grenzkosten".

Auf einem Konkurrenzmarkt liefert diese Bedingung kein Gewinnma-

ximum.

(d) Die Elastizit�at einer Funktion f(x) ist gegeben durch

� = f(x) �
x

f 0(x)
:

(e) Wird ein Gut von einem Monopolisten angeboten, so entsteht immer

ein Wohlfahrtsverlust.
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(f) ImMonopol f�uhrt eine Gewinnsteuer zu einer Wohlfahrtsverbesserung,

weil sich die produzierte Menge erh�oht.

(g) Die Pr�aferenzen der Cobb-Douglas Nutzenfunktion

u(x1; x2) = x0:1
1

� x0:2
2

sind konvex.

(h) Eine lineare Transformation g(u(x)) = a+b �u(x) mit b 2 R �andert die

der Nutzenfunktion u(x) zugrunde liegende Pr�aferenzordnung nicht.

2. Aufgabe (7 Punkte)

Ein Gut x wird von einem Monopolisten auf zwei M�arkten mit den Preis-

Absatz Funktionen p1(x1) und p2(x2) verkauft. Die Kostenfunktion ist ge-

geben durch C(x) = C(x1+x2) mit C 0(x) > 0 und C 00(x) > 0. Nehmen Sie

an, dass zwischen den M�arkten keine Arbitrage m�oglich ist.

(a) Stellen Sie das Optimierungsproblem des Monopolisten auf und be-

rechnen Sie die Bedingungen erster Ordnung f�ur ein Optimum. Neh-

men Sie im folgenden an, dass ein inneres Optimum existiert.

(b) Zeigen Sie mathematisch, dass im Optimum gilt: \Die Grenzerl�ose

auf beiden M�arkten sind gleich gro�".

(c) Zeigen Sie mathematisch, dass im Optimum gilt: \Die Grenzkosten

sind gleich dem Grenzerl�os".

(d) Begr�unden Sie �okonomisch, warum die beiden obigen Bedingungen

(aus (b) und (c)) im Optimum erf�ullt sein m�ussen (verbal, jeweils

maximal zwei S�atze).

(e) Welche Rolle spielt die Annahme der Arbitrage-Freiheit in diesem Bei-

spiel (maximal 2 S�atze)?

3. Aufgabe (7 Punkte)

Die Nachfrage nach einem Gut x ist gegeben durch x = 100 � 0:1 � p.
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(a) Nehmen Sie an, dass x von einem Monopolisten mit der Kostenfunk-

tion C(x) = 100 � x produziert wird. Berechnen Sie die Bedingung

erster Ordnung des Optimierungsproblems und erl�autern Sie diese �oko-

nomisch. Berechnen Sie den optimalen Preis und die optimale Menge

des Monopolisten.

(b) Nehmen Sie jetzt an, dass x von insgesamt 8 Oligopolisten jeweils mit

der Kostenfunktion C(x) = 100 � x hergestellt wird. Argumentieren

Sie zuerst verbal, warum im Gleichgewicht jeder Hersteller die glei-

che Menge w�ahlen wird. Stellen Sie das Optimierungsproblem eines

Herstellers auf und berechnen Sie die Bedingung erster Ordnung. Be-

rechnen Sie dann die Menge eines Produzenten im Gleichgewicht.

4. Aufgabe (4 Punkte)

Betrachten Sie die Nutzenfunktion

u(x1; x2) = x�
1
� x�

2

und die Funktion v(�) mit v0(�) > 0.

(a) Begr�unden Sie verbal warum w = v(u(x1; x2)) �aquivalent zur Nutzen-

funktion u(x1; x2) ist.

(b) Zeigen Sie mathematisch: Die Grenzrate der Substitution zwischen

x1 und x2 ist bez�uglich der Nutzenfunktionen u und w identisch.

5. Aufgabe (6 Punkte)

Die Nutzenfunktion eines Konsumenten ist gegeben durch

u(x1; x2) = minf2 � x1; 3 � x2g:

Die G�uterpreise sind p1 = 2 und p2 = 1.

(a) Berechnen und zeichnen Sie die Engel-Kurve f�ur x1.

(b) Nehmen Sie an, dass der Konsument ein Budget von m = 40 hat.

Berechnen Sie die nachgefragten Mengen x�

1
und x�

2
sowie den f�ur

den Konsumenten maximal erreichbaren Nutzen.
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(c) Fertigen Sie eine aussagekr�aftige Zeichnung an, und tragen Sie die Bud-

getgerade, das optimale G�uterb�undel sowie zwei Indi�erenzkurven ein.

Achten Sie auf eine ma�stabsgetreue Zeichnung und die notwendige

Beschriftung.
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